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ATELIER 3 :
DIVERSITE DU TRAVAIL DE L'ELEVE
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— ® La diversité de l'activité de lI'éleve

dans le BO spécial du 22 janvier 2019 1/2

La résolution de problemes est un cadre privilegié pour
developper, mobiliser et combiner plusieurs de ces compétences.
Cependant, pour prendre des Initiatives, imaginer des pistes de
solution et s’y engager sans s’égarer, 1’¢leéve doit disposer
d’automatismes. Ceux-ci facilitent en effet le travail intellectuel
en libérant I’esprit des soucis de mise en ceuvre technique et
elargissent le champ des deémarches susceptibles d’étre
engagees. L’acquisition de ces réflexes est favorisée par la mise
en place d’activités rituelles, notamment de calcul (mental ou
réflechi, numérique ou littéral). Elle est menée conjointement
avec la résolution de problemes motivants et substantiels, afin de
stabiliser connaissances, méthodes et stratégies.
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— ® La diversité de l'activité de lI'éleve

dans le BO spécial du 22 janvier 2019 2/2

La diversité des activités concerne aussi bien les contextes (internes aux
mathématiques ou liés a des situations issues de la vie quotidienne ou
d’autres disciplines) que les types de taches proposées : « questions flash
» pour favoriser 1’acquisition d’automatismes, exercices d’application et
d’entrainement pour stabiliser et consolider les connaissances, exercices
et problémes favorisant les prises d’initiatives, MISesS au point
collectives d’une solution, productions d’écrits individuels ou
collectifs, etc. Il importe donc que cette diversité se retrouve dans les
travaux proposes a la classe. Parmi ceux-ci, les travaux écrits faits hors du
temps scolaire permettent, a travers 1’autonomie laissée a chacun, le
developpement des qualités de prise d’initiative ou de communication ainsi
que la stabilisation des connaissances et des méthodes étudiees. Ils doivent
étre concus de facon a prendre en compte la diversiteé des éleves.
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Les étapes de verbalisation et de reformulation jouent un réle majeur dans
I’appropriation des notions mathématiques et la resolution des problemes. Comme
toutes les disciplines, les mathématiques contribuent au développement des
compétences orales, notamment a travers la pratique de 1’argumentation. Celle-ci
conduit a préciser sa pensée et a expliciter son raisonnement de maniere a
convaincre. Elle permet a chacun de faire évoluer sa pensée, jusqu’a la remettre en
cause Si necessaire, pour accéder progressivement a la veérité par la preuve. Des

situations variées se prétent a la pratique de I’oral en mathématiques : la
reformulation par 1’¢léve d’un énoncé ou d’une démarche, les échanges interactifs
lors de la construction du cours, les mises en commun aprés un temps de
recherche, les corrections d’exercices, les travaux de groupe, les exposés
individuels ou a plusieurs... L’oral mathématique mobilise a la fois le langage
naturel et le langage symbolique dans ses différents registres (graphiques,
formules, calcul).
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FOCALES de LATELIER
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LES MOTS CLEFS
| e calcul

[’acquisition d’automatismes

_es activités rituelles

_es stratégies

_es « guestions flash »

_a stabilisation et la consolidation des connaissances
Les prises d’initiatives

_es mises au point collectives

Les productions d’écrits individuels ou collectifs.

» La verbalisation, la reformulation

> Les situations variées
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=="" QUI S'INSCRIVENT DANS...

- Les nouveaux programmes

- La gestion de I'hétérogénéité

- La progression

- Le développement de 'autonomie

Réforme du Lycee
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DES PISTES PROPOSEES...

Des pistes expérimentées en classe ayant pour
vocation d’étre des supports possibles a utiliser, a
adapter, a modifier en équipe ou seul...
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LES QUESTIONS FLASH
« moins de trois minutes »

Réforme du Lyceée




» : v ﬁ_;}l:’;;.x:»,:_;: g
¢ V8 i ‘
v ) | BACCALAUREAT
i 2021

Commencgons par trois exemples issus de
« questions flashs » proposées par des
éleves de seconde...
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THEME n°5

Duree 2 minutes 40 s

La proportionnalite...

Trois questions proposées par :
Lisa

Clara
Jade

Septembre 2018
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En uL"@ REPONSE PROPOSEE PAR LE GROUPE

—Dauns ..u.:m__mx\ql)& 80% den _mvfds\jxa

e _m&“p,m wmi-lm& = mp@aﬁmf
e .Qg.mmo_ =

: 4) S ulw wmplm 30 _&mnm, E
-quish—Aeros—la memoie— ok SmpiBydn——

Compléments professeur:
La technique proposée est juste mais elle n'est pas toujours la plus efficace.

Ici il y avait bien plus rapide en raisonnant entre les colonnes.
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THEME n°13

Durée 3 minutes

PROGRAMMATION SUR PYTHON

questions proposeées par :

- Charlotte
- Myriam
- Lisa

21 décembre 2018

T
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QUESTION PROPOSEE PAR LE
GROUPE D’ELEVES

QueStIOI‘I 3 (durée 1 min 30 seq)

On donne un cercle de rayon 5 cm.
Ecrire un programme afin de calculer son
diametre.
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Que Stion 3 : Question 3: (durée 1 min 30 sec)

On donne un cercle de rayon 5 cm.
Ecrire un programme afin de calculer son
diametre.

from math import *

rayon=>5

diametre=rayon*2

print("le diamétre du cercle est",diametre)

Complément professeur.
Le from math import * n'est pas nécessaire ici.

Pensez a effectuer progressivement le programme avec la fonction def() vue en
module.

1 def diametre_cercle(R):
2 d=2*R
3 return d

T
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Réforme du Lycee

THEME n®8

Durée 2 minutes 45

NOMBRES PREMIERS et

DIVISIBILITE

questions proposées par :

- QOlivia
- Lou
- Paul

T
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IO, QUESTION PROPOSEE PAR LE
GROUPE D’ELEVES

Question 5: @uress s

Décomposer les nombres suivants

14, 48 et 60 en produit de nombres
premiers.

Voici un exemple avec 20: 20 =22 x5

Reforme du Lycée POUR LECOLE
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mx fE) REPONSE PROPOSEE PAR LE
S GROUPE D’ELEVES

Question 5: Question 5: wueess 5

Décomposer les nombres suivants
14, 48 et 60 en produit de nombres
premiers.

Voici un exemple avec 20: 20 =22 x5

Un nombre premier est un entier naturel qui admet exactement
deux diviseurs distincts entiers et positifs ; 1 et lui-méme.

14 = 2X7

48 = 2X24 =2X 2X12 = 2X2X2X6 = 2X2X2X2x3 = 24%3
60 =2%30 =2%2X15=2X%2%3X5 = 2?2%3x5
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Comment fonctionnent ces questions flash

« moins de 3 minutes »?:
(Type de document donné aux eleves).

Réforme du Lycée




QUESTIONS FLASH ...

A VOUS'!
METHODOLOGIE...

@ Le vendredi de la semaine précédant le jour ou vous devez présenter les questions
FLASH, il FAUT rendre IMPERATIVEMENT les documents (QUESTIONS avec timing +
REPONSES) a votre professeur.

'ensemble doit étre soigné afin d’étre scanné et inséré dans le diaporama.

ATTENTION : Il faut écrire AU STYLO NOIR pour que cela soit bien visible une fois
scanné.

Repassez si nécessaire sur les figures.
Si vous travaillez directement sur un format numérique, vous devez envoyer le tout
par courriel a I'adresse suivante : adresse electronigue professeur

@ Le vendredi ou vous présentez vos questions Flash, c’est vous qui gérez: Maxi 3
minutes pour les questions + 5 a 10 minutes pour la correction.

T
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=== Themes et planning proposeés...
1/2

Myriam A, Louise B, Clovis B LES AIRES Vendredi 14 Vendredi 21 septembre
septembre
i . . y Vendredi 21 :
Jade B, Clara B, Lisa B Probléme de Proportionnalité Vendredi 28 septembre
septembre
Emelyne W, Léo V et Louis V EQUATIONS Vendredi 28 Vendredi 05 octobre
septembre
ClaraV, Ema S, Félix R STATISTIQUES du collége VENDREDI 05 Vendredi 12 octobre
octobre
octobre
Mathilde R, Anabelle N, Les probabilités du college VENDREDI 19 Lundi 02 novembre
Alexandra N octobre

e
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Themes et planning proposés... '
2/2

Région académique
HAUTS-DE-FRANCE

Vendredi 23

Vendredi 30 novembre

Timothée, Naceem, Kemil Développer.
novembre
Jade B, Chloé, Lison Repérage sur la sphére et sur un Vendredi 23 Vendredi 30 novembre
parallélépipede. novembre
. . . Travailler la compétence Vendredi 30 ,
Elisa L, Bertille, Julie « CALCULER » novembre VENDREDI 07 décembre
Louise G, Malena, Rachel Factoriser VENDREDI 07 VENDREDI 14 décembre
décembre
: : ) VENDREDI 14 4
décembre
Augustin, Elisa, Noah Les fonctions en seconde VENDREDI 21 Lundi 11 janvier 2019
décembre

e
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m"® Le mode d’organisation le jour J...

O Le groupe d’éléves ayant préparé les questions flash, vient au tableau. Pendant ce temps,
les autres éleves prennent leur cahier de recherche, éventuellement une calculette si elle
est autorisée.

BACCALAUREAT
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® Le diaporama est lancé. Le theme est annoncé, puis le nombre de questions et le temps de
I’épreuve. S’affichent alors les questions avec pour chaque diapo « questions » un temps
limité.
© A l'issue du temps imparti, les solutions sont apportées a I'aide de diapos
« Réponses ». La correction est faite par le groupe d’éleves ayant préparé les
guestions. Pendant ce temps, les autres corrigent en posant si nécessaire
guelques questions.
Si tout se passe correctement, le temps nécessaire pour I'ensemble du travail ne
doit pas excéder 20-25 minutes

® Chaque séquence est ensuite déposée en pdf via I’'ENT afin que les éleves puissent la
récupérer afin de I'enregistrer et |la reprendre a volonté.

T
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EVALUATIONS
QUESTIONS FLASH
« moins de trois minutes »

Réforme du Lycée
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Région académique

=== — Evaluer le travail des 3 éleves
une grille possible.

A A B | C | b | E | F e | H | J
1 Notations Questions FLASH
En
3| Préparation questions (10 points) Oral (10 points)
i timing soin . . .
Questions , correction posture Expression | vocabulaire
] proposé |(orthographe, ) , ] )
pertinentes , juste adaptée claire juste
4 adapte forme)
5 NOM Prénom DATE 3 1 2 4 3 4 3 20
6 3 0,5 2 3,5 2 2,5 2 15,5
7 3 0,5 2 3,5 2,5 3 2,5 17
8 2,5 0,5 2 3,5 1,5 2 2 14
9 3 1 2 3,5 2 2,5 2 16
2,5 1 1,5 3,5 2 2,5 2 15
3 1 1,5 3,5 2,5 3,5 2 17
3 0,5 2 3 3 3,5 3 18
3 0,5 2 3 3 3 3 17,5
3 0,5 2 3 2 3 2,5 16
3 0,5 2 3 2,5 3 3 17
16 [Ema | 19t 2 ns 15 2 75 2 2 18 &

e
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EVALUER l'ensemble des éleves:
Une par trimestre

-

&4 QU EST \ O NS F LASH 15 questions déja proposees

'l)ors ’des séances questions FLASH
I de onde 6 | Uree: une quinzaine de minutes
17 janvier 2049

TTON DU
TNTERROGA cficient 2)

5 nouvelles questions proposées

ce: environ 22 min par votre professeur
DUREE - Durée: 7 minutes

T
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QUESTIONS FLASH
« moins de trois minutes »
Quels objectifs visés ?
Quelles compétences travaillées ?

Réforme du Lycée
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OBJECTIFS

Revenir sur des notions Chaque  Pour les éleves: Des questions  Revoir les
anciennes, anticiper ou semaine. - Les trois flash en temps  explications
réinvestir de nouvelles concepteurs limité, dans les
notions. - Les autres, préparées par  diapos

- Créer une banque utilisateurs. les éleves pour précédentes.
d’exercices pour les éleves, sous
s’entrainer. forme de

- Travailler 'autonomie diaporama.

- Favoriser le travail en
équipe.

- Travailler sur I'erreur

- Favoriser la prise de
parole en mathématiques.

- Rendre les éleves acteurs
de leurs apprentissages.

T
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cadémique

OBJECTIFS

Revenir sur des notions Chaque  Pour les éleves: Des questions  Revoir les
anciennes, anticiper ou semaine. - Les trois flash en temps  explications
réinvestir de nouvelles concepteurs limité, dans les
notions. - Les autres, préparées par  diapos

- Créer une banque utilisateurs. les éleves pour précédentes.
d’exercices pour les éleves, sous
s’entrainer. forme de

- Travailler 'autonomie diaporama.

- Favoriser le travail en
équipe.

- Travailler sur I'erreur

- Favoriser la prise de
parole en mathématiques.

- Rendre les éleves acteurs
de leurs apprentissages.

T
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COIVI PETENCES MATH EIVIATIQU ES

& Raisonner

& Représenter
& Communiquer
& Calculer

& Chercher

Réforme du Lycée




COIVI PETENCES MATH EIVIATIQU ES

& Raisonner

& Représenter
& Communiquer
& Calculer

& Chercher

Réforme du Lycée




Région académique

Questions flash
« Moins de trois minutes »

» RITUEL
» COLLECTIF
» ORAL / ECRIT
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Et pourquoi pas le QCM
avec un outil numérique ?

Voici un apercu de ce que ['on peut
faire...

Réforme du Lycée
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Région académique
HAUTS-DE-FRANCE

Outils
pédagogigues

Emploi

= . Communication
/Profs dutemps

Bulletins Compéter

Ressources pédagogiques QCM Progression Programmes officiels i-Manuels Nathan

| Mes QCM v
Libellé Matiére Niveau i 4
(¥) Créer un nouveau QCM
convexité MATHEMATIQUES TERMIMALE
dérivées term ES MATHEMATIQUES TERMIMALE Hiﬁ
dérivées term STL MATHEMATIQUES TERMIMALE
développernent MATHEMATIQUES 2ZMDE HHE
factorisaticn HHE
factorisation 1
Fonctions trigo TS MATHEMATIQUES TERMIMALE Hiﬁ
probabilités conditicnnelles term S MATHEMATIQUES TERMINALE HHE
suites géomeétrigues term ES MATHEMATIQUES TERMINALE HHE
4 suites géomeétrigues term STL MATHEMATIQUES TERMINALE
Eg; du mer. 10 oot 2018 TSTL 8répondus /8

Sélectionner un QCM

L
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Etape 1: Saisie des questions

Saisie des questions  Modalités d'exécutiom | Résultats

F Question 1 m ] pis =
La suite u définie par u,=5=2" est:

F Question 2 m ] pts =
Soit la suite v définie par ug=1, uy=3 et u,=6

F Question 3 m ] pts =
u est une suite géométrique de raison 2 et de premier terme uy=3. On a alors:

FQuestion & = ] pts =
u est une suite géométrique de raison 0,5 et de premier term ug=2. On a alors:

F Question 5 m ] pts =
Une augmentation tous les ans de 10% peut &tre modélisée par:

F Question & s | pts "
soit la suite u définie par u,=5={0,8)"

F Question 7 mlIpts =
Soit la suite u définie par u,=3". Soit S=un+uq+...+Uzn

F Question 8 m ] pts =
Soit la suite u. Le nombre de termes de la somme ug & uys est

Y T S . =1

L
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Région académique
HAUTS-DE-FRANCE

Etape 2: Choix des modalités d’exécution

Saisie des gquestions | | Modalités d'exécution || Résultats

Diffusion des carrigés

() Sans corrige

() Corrigé a chaque guestion
% Corrigé a la fin
Présentation des questions

(® Toutes les questions
mélangées aléatcirement pour chague éléve

) Seulerment « questions prises au hasard pour chague éléve
[ Awutoriser le retour aux questions précédentes

Mélanger l'ordre des réponses proposees

[7] Limiter le temps de réponse a minutes

Régles d'assouplissement pour la correction des gquestions a choix multiples

[T Accepter les bonnes réponses incamplétes

[] Tolérer la présence de réponses fausses

Ressenti de I'éléve

Permettre a I'éléve de se prononcer sur le niveau de difficulté ressenti

L
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Onglet Résultats

Saisie des questions = Modalités d'exécution  Résultats

10 questions Notes Temps P Qi Q2 Q3 Q4 Qs Q6 Q7 Q8 Q9

8 éleves ho 1pts | 1pts | 1pts | 1pts | 1pts | I1pts | 1pts | 1pts | 1pts
700 7 100 000 000 100 100 100 100 100 000
1,00 n P~ 100 000 000 000 000 000 000 000 000
400 M P~ 000 000 000 100 100 100 000 000 000
700 9 P 100 000 000 100 100 000 100 100 100
600 7 100 100 000 100 100 100 100 0,00
1,00 7 1,00
600 6 P~ 700 000 100 000 000 100 100 100 000
400 12 100 000 000 100 000 100 000 100 000

450 9 4

Total de bonnes réponses :
Total de réponses partielles :
Total de mauvaises réponses :

Total de sans réponses:

Réforme du Lycée PO o LA CONFIANCE
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Quelques exemples.

Question 1:

Soit la suite u. Le nombre de termes de la somme up & uqg est:

15

16

14

—_—

e
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Quelgques exemples. 1/

Question 5:

soit la suite u définie par u,=5=(0,8)"

" la suite tend vers 0
"l |a suite tend vers +oo

" la limite de la suite n'existe pas.

—_—

e
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Région académique
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Quelgques exemples. 1/

Question 7: 1Point
On a tracé la courbe représentative d'une fonction f définie et dérivable sur [0;+=[. -
¥ C,
&
5
A

Sa dérivee est négative sur [0;6].

Sa dérivée est décroissante sur [0;6].

e
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Quelques exemples avec les corrigés. 1/

Question 1: application

Pour dérivée la fonction f définie par f(x)=3/x-3In(x), j'ai besoin uniguement d'une ou des formules suivantes:

de la dérivée de 1/u de |la dérivée de T/u
de |la dérivée de urn de |a dérivée de usn

de la dérivee de In(x) de la dérivée de In(x)

de la dérivée de 1/x de |a dérivée de 1/x

de la dérivée de ufv de la dérivée de ulv

e
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Région académique
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Quelques exemples avec un temps limité 1/

Question % : application 1Point [ |

Pour dérivée la fonction f définie par f(x)=5xe*, j'ai besoin uniguement d'une ou des formules suivantes: =

de la dérivée de uv

de la dérivée de eax

de la dérivée de eru

de la dérivée de ufv

de |la dérivée de usn

L
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Exemple d’'une définition a compléter...

Question 1: définition 1 Point

Compléte cette phrase:

Factoriser une expression c'est mettre en évidence un ............... commun dans 2 {ou plus) expressions multipliées

e
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Question 2 : choix de l'action

L -
38
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g i 2021

1 Point

Indiguer les actions possibles pour modifier cette expression
3x(x-4)-2(3 - 4x)

developper

factoriser

résoudre une équation

Réforme du Lycée
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Question 4 : 5 Points

Dans un restaurant, on a constaté que:

40% des clients prennent un dessert, dont les 3/4 prennent aussi un café.
On sait de plus que 48% des clients ne prennent ni un dessert, ni un café.
aide: un arbre pourra slrement vous aider & y voir plus clair...

On cheisit un client du restaurant au hasard.

La probabilité qu'un client ne prenne pas de dessert est de

La probabilité qu'un client prenne un dessert et un café est de h

Parmi les clients qui ne prennent pas de dessert, la probabilité gu'il ne prenne pas non plus un café est de
La probablité qu'un client prenne un café est de

U

Sachant qu'un client a pris un café, la probabilité {arrondie au centiéme) qu'il prenne aussi un desert est de

e
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convexité

Question 1 /2

si f est décroissante, alors ' est:
O croissante

O négative
O positive
O décroissante

Question 2

Sif ' est positive, on peut dire que f :
O est concave
O admet un point d'inflexion
O est convexe
O est décroissante
O est croissante

/2

Question 3

Sif est concave, alors f " est:
O négative
O croissante
O positive

/2

—_—

e
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=-®  Quels objectifs visés ?
Quelles compétences travaillées ?

& Revoir ou anticiper les notions de cours rapidement

& Disposer progressivement de plusieurs diaporamas
« éleves » permettant de s’entrainer

& Création d’une bibliothéque commune a I'équipe de
Mathématiques, travail collaboratif

& Raisonner
& Modéliser
& Calculer
& Chercher

Réforme du Lycée




Pourquoi proposons nous cette
activite ?

» RITUEL
» INDIVIDUEL
»ECRIT

Réforme du Lycee
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'interrogation hebdomadaire

e
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o SUITES et GENERALITES

Exemj

Soit u la suite définie par u, =—10 et pour tout entier naturel n, u,, =u, +6.

Question 1a.
Préciser la nature de la suite. Justifier (en une phrase).

Exercice ba
sans conteX Question 1b.

Pour tout entier naturel n, exprimer u, en fonction de 11 (formule explicite).

Simple con

connaissan ,
Question 1c.

Calculer le terme d’indice 100 de cette suite.

Réforme du L
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Soit u la suite définie par u, =4 et pour tout entier naturel n. u,_, =2u, +3.

Exemnr

Vérification du r
sur tableur et su
dans le cadre de

Compréhension
limite.

Réforme du

Question 1.

4 A . Quelle formule a été saisie dans la cellule B3 de la feuille de calcul ci-contre puis
" wing 2 . .

30 « | recopiée vers le bas pour déterminer les quelques termes de la suite u ?

H ) i

‘ J B :

s 1 13 !

L a4 109 |

M3 |

h__9 s |

) 7 ”™ ) . = 3 > - -

- s 1 Alaide de cette feuille, conjecturer la limite de la suite . Expliquer en une
w2 | wm | phrase.

B w | ne |

n_u_ | |

N T

U T

W | v

¥ 15 N
Question 2.

On admet que pour tout entier naturel 7, ¥, =7x2" 3. Valider ou réfuter votre conjecture.

Question 3.
Dérouler I'algorithme suivant et expliguer son role :

U« 4

N «0

Tantque U <150
U « 2xU+3
N «N+1

Fin Tant que

uis

ANCE
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Exemp

Vérification de la

compréhension de |
convexité non de m
graphique mais d’ur
manieére littérale.

La difficulté liée au)]
est largement amoi
I'utilisation du calcu

’évaluation se foca
sur la démarche.

[ est une fonction définie et deux fois dérivable sur IR.

Onnote f* sa fonctiondérivéeet f” sa fonction dérivée seconde.

En utilisant un logiciel de calcul formel, nous avons obtenu la feuille de calcul suivante :

l_{]! (x) :=ln(x"2-x+1)

7
ﬁ/ Succés lors de la compilation f

2
x >In(x =x+1)

fprime:=simplify (factor (dexive(f)))

2%-1
i<, T
x =x+1
fseconde:=simplify ( (dexive (dexrive (£f))))
-2‘x2+2’x+1
g .
x =2% +3% -2%+1
|4 2actor (numex (fseconde (x)))
V3-1

(et =) "2 *x4=(V3)-1)

Ig factorx (denom (fseconde (x)))

(¥t 1)

Réforme du Lyc

1. Quelleest'expressionde f'(x) selon cette feuille de calcul ?

2. Donner deux expressions différentesde f"(X).

3. Enchoisissant |'expression la plus adaptée, dresser le tableau de signe de f' (x).

4. Conclure sur la convexité de la fonction f.

—_—

ICONFIANCE
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2 ® Modalités ...
compeétences travaillées

* Quand ? Presque chaque semaine !

- pourquoi ? Contrat de confiance

Vérifier les acquis de maniere tres réguliere
Inciter un travail régulier
(Interrogations = fiches)

e Comment?
- Temps réflexif individuel
- Sur feuille, 10-15 minutes

 Compétences travaillées
Raisonner — Communiquer — Chercher

—_—

L
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Pourquoi proposons nous cette
activite ?

» RITUEL
» INDIVIDUEL
» ECRIT

Réforme du Lycee
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Une et une seule question par jour
pour bien commencer |

Commencons par quatre exemples

(exemples issus d’une expérimentation en classe de lere,
Tle avec « 'ancien » programme)

Réforme du Lycée
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Exe m ple 1 . (ancien programme 1 ES/S)

Dans les figures suivantes sont représentées les lois binomiales
B (40;0,2),B(40;0,5) et B(40;0,7).

Associer chague diagramme en batons a une loi.

8 10 12 14 16 18 0 2 4 26 28 30 32 34 36 38 40 0 2 4 8 8 0

Réforme du Lycée PO o LA CONFIANCE
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Exe m ple 2 . (ancien programme 1ére ES/S)

Audrey a tracé deux diagrammes en batons représentant des lois
binomiales. Sur son brouillon, elle a écrit :

B (150; E) et B(1000;0,1). Associer chaque loi a un diagramme.

00 8GN T T R B W S0 00 010 0 0 20 12 000 1 R £

e
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Exe m p | e 3 . (programme T'© ES et nouveau programme de 1¢7¢)

|dentifier la phase des rendements croissants et celle des
rendements décroissants.

Productivifé

. Quantité de travail

e
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Exem p|e 4 (ancien programme Tle ES/S)

Lalegninpeinted essivibat Bsigmerlestpurires reprase ndat iveede lla [teas] k6t :
ashode a une variabl &dtoire X s@ivaat une loi B)ikgme.

-35-30-25-20-15-10 -5

Réforme du Lycée

5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 75 80 85 90 95 100105 110 115 120 125 130 135 140

L
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2 ® Modalités ...
compeétences travaillées

* Quand ? Au début de « chaque » séance : rituel

* Pourquoi ? Revoir une notion non nécessairement étudiée
dans les séances précédentes ; Créer une dynamique ; Mettre
au travail des le début de |la séance

e Comment?
- Temps réflexif individuel

- Questionnement oral individuel

- Conclusion par échanges et trace écrite
(diapositive mise a disposition numériquement)
e Compeétences travaillées
Raisonner — Communiquer — Chercher

T
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Dans les exemples précédents, l'objectif est de créer
certaines représentations mentales de notions. Elles
peuvent découler sur des activités type dominos ou
memory en groupe.

Autocritique : I'activité étant essentiellement orale sans
trace écrite réellement nécessaire pour répondre a la
qguestion, certains éleves peuvent ne pas étre
réellement acteurs. Il convient donc d’alterner avec
d’autres questions favorisant la trace écrite et les
automatismes de calcul |

T

Réforme du Lycée PO E LA CONFTANCE
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Exem ple 5 (Nouveau programme de 1¢¢)

La dérivée de la fonction f définie sur R par f(x) = xe* — x est:

A.f'(x) =0 B.f'(x) =e*—-1

C.fl'x) =xe*+e*—-1 D. f'(x) =xe*—e*—-1

e
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Pourquoi proposons-nous cette
activite ?

» RITUEL
» INDIVIDUEL
» ORAL

Réforme du Lycee
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Les dominos ...

Apprendre par le jeu...

Développer des stratégies...

Réforme du Lycée
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f(x)==2(x+1)(x-4)

f(x) = 41’ -2x

—_—
| S——
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=-®  Quels objectifs visés ?

Quelles compétences travaillées ?
Objectifs
& Revoir ou anticiper les notions de cours rapidement.
& Développer des stratégies
& Développer 'autonomie
& Proposer un travail de groupe ludique
& Activité qui peut étre proposée en AP
Compétences mises en ceuvre
& Raisonner
& Calculer
& Chercher

Réforme du Lycée




Pourquoi proposons nous cette
activite ?

» COLLECTIF
» ORAL

Réforme du Lycee
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Un premier
exemple: Pour les
doublants des
Terminales ES

Je cherche (et trouve) quelquun qui....

Croit que Fon peut
s'amuser avec les
maths

Connait la définition
d'une suite

Connalt des
exemples de suites
particuliéres

Sait donner un
exemple d'une suite
définie par
récurrence

Sait donner un
exemple d'une suite
définie en fonction
de 1

Comment étudier les
wvariations d'une suite

Sait la définition
d'une suite
arithmeétique

Sait la définition
d'une suite
péométrique

Sait une propriéte
d'une suite
arithmétigue

Sait une propriété
d'une suite
geométrique de
raison positive

Connait le sens de
wvariation d*une suite
arithmeétique

Connait le sens de
variation d’'une suite
géométrique de
raison positive

Connait la formule de
la somme des termes
de la suite (g™) avec
g+1

Sait démontrer la
formule de la somme
des termes de la
suite (g™) avecg = 1

Sait utiliser Geogebra
pour conjecturer la
lirnite de la suite (g™)
avecg = 0

Construire un
algorithme
permettant de
calculer uz, avec la
suite u définie par
Uyyq = 2U, — S et
Uy, =1

Construire umn
algorithme
permettant de
déterminer un seuil a
partir duguel avec
0,257 est inférieur 3
0,001

Réforme du Lycee

Sait traduire & I'aide
d'une suite la
situation : chaque
semaine, uneg
population de
bactérie diminue de
20%

Sait montrer gue la
suite ¥ est
geométrique, avec
¥y = U, — 5000 et
Uy, = 0.9u, + 500

Sait calculer la limite
de la suite ¥ dans
I'exemple précédent
(1 = 100007,

L
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Un second
exemple: en 1¢
pour réactiver le
cours de seconde

oe gu'esl une
expérience aléatoire
el en donner un

ce gu'esl une
situation
d éguiprobabilité et en

comment on appelle
I"ensemble des issues
d'une expénence
aléatoire

ce qu'est un
événement

impossible el en
donner un exemple

exemple donner un exemple
ce gu'esi un définir un événement | définir "intersection | définir la efunion de
dvénement contraire el en donner | de deux événements deux événements
impossible et en un exemple
donner un exemple
ce gue sonl deux donner au moins deux | donner un exemple e gu’est un
événements formules du cours de dutilisation d"un diagramme de Venn
incompatibles probabilités de 2nde arbre de probabilitd &l en donner un
exemple
réaliser une simulation réaliser une Réaliser une

ce qu'est un
diagramme de Caroll
et en donner un

exemple

de 1000 lancers d'un
dé dquilibré A 6 faces
au tableur

simulation de 1000
lancers d'une pidce
éguilibrde 4 la
calculatrice

simulation de 1000
lancers d"une pidce
mal égquilibrée
{proba d’obtenir pile
egale 4 0.6) au
tableur

Réforme du Lycee
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=-®  Quels objectifs visés ?

Quelles compétences travaillées ?
Objectifs
& Revoir ou anticiper les notions de cours rapidement
& Développer 'autonomie
& Rendre I’éléve acteur

& Activité qui peut étre proposée comme « fil rouge »
d’une lecon

Compétences mises en ceuvre
& Chercher

& Communiquer

L Modéliser

Réforme du Lycée




Pourquoi proposons nous cette
activite ?

» COLLECTIF
» ORAL/ECRIT
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Questions chronomeétrées

e
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EXE m p I e 1 . (niveau 1, nouveau programme)

Top Chrono. En moins de deux minutes !

Dresser le tableau de variations des fonctions
polynomes du second degre définies sur R par les
expressions suivantes.

a.p(x)=x*+1 b.pz(x)=—x2—\/§
2 2 5 4
C.ps(x) =3 x* =7 d.pylx)=—-xP+—

Réforme du Lycée PO E LA CONFTANCE
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EXG m p | e 2 « (niveau 1, nouveau programme)

Top Chrono. En moins de quatre minutes !

Dresser le tableau de variations des fonctions suivantes
sur leur ensemble de définition.

a.fix x3+7x+21  b.fixe x—-

X

C.fz:xP —4Jfx—3x+4 d.f,:x —x> +§

L
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EXG m p | e 3 « (niveau 1€, nouveau programme )

Top Chrono. En moins de 2 minutes !
Dresser le tableau de signes des fonctions polynomes
du second degré définies sur R par les expressions
suivantes.

a.p,(x)=8x%*+5 b.pz(x)=—\/7(x+5)2—\/§

4

C.psx)=(x—=7)"+9 d.pylx)= —1—5x2 — 13

L

POUR LECOLE

Réforme du Lycée DE LA CONFIANCE




L d

% | acadiry@
R i
Région académique

HAUTS-DE-FRANCE

EXE m p | e 4. (niveau lére, nouveau programme)

Top Chrono. En moins d’une minute !

Déterminer une équation de la droite de vecteur
directeur u et passant par le point A

a.A(1;-1) et u(1;3)
b.A(2;5) etu (0;-4)

L
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EXG m p | e 5 « (niveau 1, nouveau programme)

0 Chrono. En moins de 30 secondes !
Determiner la nature de la figure decrite par

I’ensemble des points M(x ; y) tels que :

a.-8x°+5x+y=0 b.3X +y=-5
c.V2+(X—-7)°-9=0 d.9y-7 =0

e. Y2+ X2 =7

Réforme du Lycée
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2 ® Modalités ...
compeétences travaillées

* Quand?  Pendant un chapitre apres un certain recul sur la
notion

* Pourquoi ? Prendre du recul
|dentifier des situations particulieres

* Comment ? Temps réflexif individuel
Questionnement oral individuel
Conclusion par échanges et trace écrite

 Compétences travaillées

Raisonner — Communiquer — Chercher

L
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Pourquoi proposons nous cette
activite ?

» STRATEGIES
» INDIVIDUEL
»ECRIT
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Des narrations de recherche

Commencons par un exemple donné en
seconde...
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Narration n°1 de recherche de 2nde ()6
Vendredi 23 novembre 2018
A rendre comme devoir Hors Classe n°6 pour le vendredi 07 décembre 2018

Voici votre 1 probléme :

M J. CONWAY, professeur de mathématiques, a décidé de changer sa facon
de noter les copies de ses éléves au prochain DS.

Il utilisera pour cela des dés ou I’application « Prob Sim » de sa calculatrice TI
83 Premium CE.

Pour noter le DS, il propose donc & chacun de ses éléves de choisir entre trois
possibilités :

1% possibilité :

Il lance une fois un dé icosaédrique (20 faces) non truqué. La valeur de la face
visible est la note du devoir.

2%me possibilite :

Il lance deux fois un dé décaédrique (10 faces) non truque

A chaque lancer, ilnote le nombre obtenu. Il fait ensuite la somme des deux reésultats obtenus afin d’obtenir la
note du devoir.

2éme nnssibilité (bis) :

A Paide de sa calculette et de ’application « Prob Sim », M. CRAMER simule le lancer de deux dés
décaédriques. La somme des résultats des 2 lancers obtenus a la calculette donne la note du devoir.

34me possibilité
Il lance cing fois un dé tétraédrigue (4 faces) non truqué
A chaque lancer, il note le nombre obtenu. A la fin du 5% lancer, il additionne le tout.
La somme des résultats des 5 lancers est la note du devoir.
= Clément et Louise sont les deux premiers éléves a devoir choisir.
Clément aimerait cbtenir une note superieure ou ¢gale a 18.
Louise souhaite obtenir au moins 15.
Aprés avoir étudiée avec soin le probléme, quels conseils pouvez-vous leur donner pour faire le
choix entre la 1%, la 2éme ou la 3éme possibilité ?

L
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Les consignes... gl

Qu’est-ce_qu’une narration de recherche ?

L objectif d’une narration de recherches est de vous permettre de découvrir la recherche mathématique en vous rendant acteur.
La solution du probléme n’est pas nécessairement facile a trouver.

En groupe puis seul, je vous invite a essayer de résoudre le probléme posé.

Vous pouvez essayer toutes les méthodes qui vous viennent a [ ‘esprit.

1l FAUDRA ensuite expliquer par écrit tous les détails de vos recherches, de vos idées méme si les résultats obtenis ne vous
semblent pas corrects (expliquez alors ce qui ne va pas).

Larecherche en classe durera une heure. Vous travaillerez en groupe (maximuim 4)

Ecrivez au brouillon TOUT ce que vous faites : vos idées, les idées du groupe ... Vous pouvez discuter entre vous, confronter vos
idées, les utiliser, essayer des méthodes qui finalement ne marchent pas : TOUT EST PERMIS. Ecrivecz tout ce qui se passe dans
votre groupe et dans votre téte.

Vous continuerez votre recherche a la maison afin de rédiger au final un compte-rendu personnel oil vous aure:z repris, tout ce
que vous avez écrit au brouillon.

Pourvous aider aujourd Inii, vous avez a disposition par table un dé icosaédrigue, un dé décaédrigue et un dé tétraédrique
Pour simuler des lancers sur la calculette, une fiche technigue pour I'utilisation de I'application « Prob Sim » est donnée en
Annexe

ATTENTION :

La narration de recherche doit tenir sur au moins quatre pages.

Des essais de lancers de dés effectués en classe, sur la calculette ou sur le tableur sont exigés.
Vous pouvez coller des feuilles imprimées suite & un travail sur ordinateur, faire des photos de votre
calculette puis les imprimer... tout est possible...

Sivous souhaitez utiliser "outil mumérique, pensez au tableur et a la possibilité d’effectuer des simulations de lancers de dés avec
la fonction ALEA.ENTRE.BORNES...), vous pouvez simuler les lancers également a la calculette...

L
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Narration de recherche

Partie en groupe |
¢ des intervalles pour les trois dés,

—— crée! 3 faces et
échanges oraux, la premiére iée fut d;mc le dé icosaédrique, déa20

Aprés des bres pouvait atre le résultat.

pour savoir entre quels nom (1;20).

1et20
o une fois, intevalle e COPPECEELE 'y fis, son
Le &6 décaédﬁql\:n:u‘m qu'il peut obtenir étant 1, Vi

bre m '
20 [2;20) le nom . - o’
e . ‘i. oy : lémédm‘“ure’l: tfizc;sécaédﬁque - son minm! est
Et pour i dl Je QR R 0o
entre 5 et 20 15;20), méme principe ci

e b
lancé 5 fois donc son résultat minimut

Mathilde

i 2et
donc compnse entre
“\‘l‘eill'v;lt‘ Ta::é deux fois le résultat sera
q .
i alle est comprise
5, S et de 1 et il et

.« I'on souhaite avoir 12
a choisir si | or:‘l %, Mais ce que

svele étre le dé
oy vidée de

i us
et, le dé tétraédri = un résultat en desso
spiion P"fo‘::"j ible vu qu'il ne P L av‘x ‘cllessous de la moyenne. Alors,
moins mauvaise

résultats
lent Robin et Manel ce ne sont pas des
veu

Travail ge groupe :
NOUS davons tout d’ n
td
par la suite noys 3\'2?1(:?0::14‘;'““0"“ fois le Sujet afin de bien le?c e'
es g om
lére . 4 méthodes prendre,

- . ( ) e
ze"w POKSibllllé (’é dé(awl 1que vec ('(‘Ux 'al'CéS 6

Annabelle | hous a proposé

g de faire
dés ne noys servirons re

un arbre de Possibilité

N djoutant que Jos

Réforme du Lycee

ta ~ ) ’ ,‘ 1 o
* A Qe : ABSWAOLS ;e fgncor -
. i;un LU&:D.{“;’ ,‘iSL"l&,J{qA{m' q.Y- 43 : Qom ilﬁt,u“: S54+¥-8
(2_'_ (Y-}'Sl!l\nfi C‘S -

b nity  arenflls Iy X /
s 3 POSIOnY - AISUALE: 4 JONCIR: A+ 24 Gali 42 38

= QUM [lnw o
Louise B e

| ot ompssi b Wymism, Lia, Mini of st ~ i
i Al 21 on ol o il Aol

En classe, nous avons commencé avec Annabelle Clovis et Rachel 4 lire la narration de
recherche puis nous nous sommes mis a faire des lancés avec les dés.

Au premier lancé (avec le dé icosaédrique = 20 faces) nous avons obtenu 19.
Au depngéme lancé (avec le dé décaédnque = 10 faces) nous avons obtenu 6 (3+3=6).
Au troisiéme lancé (avec le dé tétraédrique = 4 faces) nous avons obtenu 11

(3+3+1+4=11), j I-
uiie
W pode navalier & ledade o dibué pog
A Jranaid dﬁauznw 4ait on close. S dhians i
S nous awens L puis 22k @ G prodimatioug
éi naus anans amis dod hymlnbses.
wmement, neus avans b dany Sais chagu
: ’ 175 ISR | o opeup 1ot ¢ 10 dﬁs
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WeC 2 Afpliatam “Prep Sim* de o calloudbhe

& ; 9% Jancos . .
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On lance les dés

. je s'est faite en groupe. : 5 YAcemncia 1a o 14 3= Tt
!fgﬁmgcrd ]';“;:cm(ié:‘ (;déegque nous avons eue est de lancer chaque dé et de ==c sons 2 la s ong prsihir R st =
' . YP4TS ARG #) 3 (AN -
référable pour Manel et Robm.' o - 5 (his: charus. o S
: rd::/lnsuglmc Festé les 4 dés. Chacune a lancé un dé puis nous avons ecrit les . iR
ous :

résultats dans un tableau comme ci-dessous:

Charlotte

Forme des dés ==

Dé Icosaédrique : 10 10 2 - : =
Dé Décaédrique : 54227

7+6=13 S5+6=11 S+6=11

144444342 =14 143424341 =10 441424344 = 14 i A==

Dé Tétraédrique : 144444443 = 16
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Néanmoins ce test de simulation sur Ia T1 83 Premium CE est intéressant car il

= A A L4, LA C 47
Pour cette nouvelle recherche, |"ai décidé de simuler un lancé de dé y ,
montre bien & quel point les dés somt hasardeux

Décaéddrique sur la calculette a I'aide de I'application « Prob Sim »

Pour pouvoir inclure mes recherches, j'ai téléchargé I'application en lien abye o late o pe AL <Rt AIMUEIEERS 15 AN
Voici quelques photos qui le prouve ; avec la calculatrice : - A >

Ici on voit que sur 100 langcers . 2 a été obtenu 0 fois, que 11 est effectif obtenu le 15571 SR Y AL ] PSS L
plus de fois et que les effectifs entre 15 ¢t 20 ont des taux plutdt faible v

J'ai dong « tiré« 4 lancés de dés MPIBL - AR

compxis entre un nombre e K540 @ - DDNNK
aléatoire de 124 4. , o4

- Pour le 1er lancé, |'ai d’abord eu ' - -

- Pour le 2éme : =y —a [ 2oa| 396 | 16
- Pour le 3&me : =
= Et le demnier : =2 6 = H=>1 =0 | L= 6
3=y3 =) 3 U=r3 h=—)-4 G- 3
1 —>. 6 =Y L 2=>3 e =) 6 -4
Une fois ces suites de chiffres, il nous reste & montrer leurs notes f
finales sur un total de 20 : i 4 2 7
4 Ao UL J

-
On peut alors remarquer que los lolllse B
notes ne dépassent pas 15, alors

que le logiciel a simulé une sortie

de 5 chiftres pendant 4 lancés !

€12 12 11 14}

Pour 'instant, aucun des deux ne
devraient choisir ce dé car le

- b3
résultat ne semble pas
correspondre a leurs attentes.

T
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J"ai donc décidé d'utiliser le tableur pour simuler un lancer de dé et je
I'ai fait deux fois : J'ai donc rentré une formule permettant au logiciel du tableur de me
[PRges sveam s = S ) T I AT e e ae S] sortir un nombre aléatoire compris entre I'entre deux des chiffres de
: : = 2 2 - chaque dé :
L) 8 c o A o c o
i rorcs go ancers 23 tcon i "“""'""*":g'“', exemple dé numéro 1: cla'a
1 15 P
5 4 - .
e 7 - fx - ameaentresornese 120 @ @ A raide de la formule :
oo OEXMRXE) e wxe oo =
l’alll =ALEA ENTRE.BORNES(1;20)
g T Le logiciel m'a alors sorti une note sur 20, et j'ai étiré la formule jusque
i i i s e o i 2 18 lanceés.
‘ , e 4- 1 a4
= i — H Le nombre aléatoire pour le premier dé est compris entre 1 et 20 car
= o “ SIm“ e sur celui ci posséde 20 faces allant de 1 en 1.
=] : - Néanmoins, le procédé pour les dés « cumulés » est légérement

tahleu r différent ca; il faut bien préciser dans la formule que I'on attend une

suite d'addition apres le tirage au sort.

!
‘ : et i il do wmutatian o , Par exemple, pour le dé numéro 3 :
5 ; ; 2 ‘ - < fx - ALCAENTREBORNES® 14 + ALCAENTREBORNES+ 14 o ALEANTREBORNESY 14 @@
: - ,:, : = 2 : <l . XN T + ALEAENTRE BOANES® 1.4 + ALEAENTREBORNES® 14 |
o _-.,'5 : SR s (AN 02 APHi0GEns 40 RS Il fallait entrer la formule :
2= 2 EA; " : 2 WL l’ﬂ,, ) REHFER. 3d). [ CaRiONme A
E. t i = —— = ML | 1)) PN 0D aiy, 'z =ALEA.ENTRE.BORNES(1;4)+ALEA.ENTRE.BORNES(1;4)+ALEA.ENTR
3 s = = 3 : e : E.BORNES(1,4)+ALEA.ENTRE.BORNES(1;4)+ALEA.ENTRE.BORNES(1;
¢ o = el 4
HEESS=s Mathilde Louise B

Car_dans ce de, les chiffres sont compris entre 1 et 4, et donc pour
R TN R I avoir une note sur 20, il faut multiplier par 5 ou additionner 5 fois les
chiffres entre eux.

BLNNARNLNARLRRARELREG L VNINONTRR
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Total sur 20
Clément 18 19 | 20 3
(=outdel8)
Louise 15 16 17 18 19 20 6
(Zou+dels)
Léo
On cherche la liste
exhaustive des cas
4"'4:02. i‘f’: 3 +4 =24 44425 5+41=5
Atds3 QA+l =4 . 6 S+iz?
= 1= 3
4+.3:1 -%f):S P 7 PO
14625 Q44 T8 5,958 B44- ¢
1+5=6 J¢s5u{ ¥ P, S It1: 40
P 6?, = s <= % 999 1047,
1t6=29 2163, R oy S Py LT Ry IS
1+3=8 2 ; s o 8 244 = 4 '9'-7_-g‘ .,:"“"Q
1+4=z9 . ar 7“._:‘ 3452 44 j"") 1,.-,‘:":4’
1+3=%n <13 ,,?:1" ?¢;_1" ""(‘: ¥ ’)"' o b g
14021 L1 .,:9"' ’9:-1; 3*7=1; _,’ =15 :‘.5"5
=715 i 815 5 aqe
TR e 15 = 4 S 16 J'd:ﬂ ry, 1
g

Aoutes fus poss ibifibes

Adoc e de ook grhos A-tou dZedal dg—mnan Jer.
de efsufbal doa! di, S'om au
Eaxt aaalloiaun s ek Yorme foanis nprmgus o
dz,ui: Amue . panre  de A:.vm.f\,a Con. , O ca. sok  doma
Cain. 0 Q000Q s BBO0G, 6 asulht o b

m\fm\a.:
AA LA bt S
PR . - g
AAAAG | =]
iﬁ’% 1 '14 P
iy . g 5,
AAlai912 1T Bertille

En tout, E-gia  Aeldl pessiniling . On sact qu'ow

Chanchen ‘1”‘2“"\ Pﬁ.uwou\uué esk! {0 f:un_\ ek ‘LYUJLKU.YI 3'“‘“
demc ‘deride | dul teouue € poss.Lo. Siben | 4 chotenie 20, B
\‘: "i ,{b‘ﬂr _‘S IAQK}—J ’-LU(.L.JL. LAWJUL (&! gt’ryu."\..)r_.
Courageusement a la main mais...

pour le de a4 faces c'estutrop long »
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Possibilité 2 :
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
1 2 3 4 5 b 7 8 9 10 n
2 3 4 5 6 7 8 9 10 1 2 -
3 4 5 6 8 9 10 1 12 13
4 5 6 7 10 i 12 3 1 ﬂll Ghel‘ﬂhe Ia IISte
5 6 7 '3 11 12 13
6 7 8 9 12 3 -
e - exhaustive des cas
9 10 1 12
10 1 12 13
Demande de Manel L
B demande de Robin = S = == [
14 I e e e s e s ) Acw
= SR EEEEEE S EEETEDE
I = “ »5 6 4 % L U |42
A [I t I]I — e e EE R BT EE BT B e
vec des tableaux E S R EERE RN N R N e,
- S 6 i 3 S 1A M AL |43 | A4 | A8
| 6 3 g q Ao | A4 | A2 | 43 |44 | 45 Aé%
1 g A (4o [ A4 {42 |43 [ LA | i | A
2 q As A | A |43 AR | 45 46 AY | 4%
3 o | M AR B A0 | A5 [ A6 | 43 | 4 8] 48
Ao M| AL AB | (45 [ A6 [AY | Ae] 4]z

—_—

T
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I1) La premiére possibilité : Avec le dé icosaédrigue ( « Méthode I » )

On cherche la liste o
Pour la méthode I, il est facile de deviner le nombre final de possibilité et de créer un arbre.

H Pui le dé qu’une foi il facile de lister | bres
exhaustive des 4,08 A At SR el 7 420 Sk SHBGRARE. L Ducholin 3 M mr Sl s o
égale, soit 1 chance sur 20 pour chaque.

cas avec des ;gsdiffémtuvalenn:l;2;3;4;5;6;7;8;9;10;]];12;13;14;15;16;17;18;19:

I] L’arbre de probabilité associé a cette méthode :
ar res Méthode I

|

il umamas

LOn Sossa Do ol & U0 Jpes 2 3G daoxe ua

By Gl a0 A AD. Susien ommarcins L Lose e DS A 0o
F:\ Sl ol foudoasa S poaoaad. San USRS

S 12345678 0nnnBuserso EMEIVIE

|
|
I
,
z
.
|

| e T il 42 % il o 2 s e s o e

{—~~- . SE DAL S8 BN R /?bu ayﬂ@/%ﬂ E/M@%QZJ&% @ o /Mﬂé‘,/e =

SN === s guue coll sellulon v 't pas dly dbu prcile o coll faih K
ENSS (2 e plibe Vil B 5% - Lou
| o&%yﬁ%-a'mfsm o un o bt [ Y fhws) , ce
Léa quu W///&J/é‘aé a‘/m&m/rgz’yﬂ ncite b bpeens o un
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N . Emelyne
1. Si tro nt | N L A8 L4 - = ~ -
rectiot e sonL e memes Pour les dés tétraédriques,
On peut considérer ceci comme étant I'inverse de celle ot les deux termes sont les mémes. Voici les

poehoro s dénombrer les cas favorables,
bR G e P c’est plus difficile.

On a donc 10 combinaisons possibles.

2.5 ces dews de ces trols fermes sont les mémes ; Au total, il y 2 1024 possibilités !

Bien que je n’ai pas encore ét¢ confrontée a cette fagon de décomposer, je décide d’en écrire les
combinaisons possibles pour pouvoir me baser dessus si je tombe sur ce cas. Cette forme
ressemblerait a d = hth+

h+h+i+a+a ; h+h+a++a ; tat+hti+a ; ath+hti+a ; h+htatat
hta+htat ; ath+ht+a+: ; htatatht: ; athtatht ; atath+ht

h++h+ata ; hti+athta ; hta++hta ; ath+ +hta ; ht+atath
ht+a++a+th ; atht+ath ; htata+i+h ; ath+a+i+h ; atathti+h

Elisa commenca alors & réaliser un arbre pour la
troisieme possibilité mais nous constatons vite qu'il
y avait trop de possibilités.

+ht+htata ; +ht+athta; +atirthta ; a++h+hta ; +htatath
+a+h+ath ; a++htath ; +atath+h; at+ath+h; atat+hth

On obtient 30 combinaisons différentes. i i
14} v} o - -

i Olivia
J'annonga alors qu’on pouvait calculer le nombre total de possibilités en

faisant ©  Ax4x4x4x4 = 16x4x4x4 = 64x4x4 = 256x4 = 1024
Iy a donc 1024 possibilités différentes pour la troisieme possibilités, tels que :

T
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=-®  Quels objectifs visés ?

Quelles compétences travaillées ?
Objectifs
S Travailler en équipe
& Accepter I'erreur
& Apprendre a valider, invalider
& Rédiger avec rigueur sur un sujet mathématique
Compétences mises en ceuvre
& Raisonner

& Communiquer
& Chercher
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Pourquoi proposons nous cette
activite ?

» STRATEGIES
» INDIVIDUEL / COLLECTIF
» ORAL / ECRIT
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Prolongement possible pour
le PAF 2019-2020

Un grand MERCI pour votre
écoute, participation...
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